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Багатоаспектна проблема збереження документів, яка
вимагає прийняття оперативних рішень, розширення діяль-
ності, спрямованої на впровадження новітніх методів збе-
рігання документів від руйнування, у будь-якій бібліотеці
складається із заходів, що слугують виконанню основного
завдання — оперативного забезпечення користувачів необ-
хідною інформацією про культуру,  мистецтво і науку,  яка є
у книгозбірнях країни [6].

Ця проблема у сучасному інформаційному суспільстві
набуває ще більшої актуальності, науковці (Ю. Столяров,
Л. Дзензелюк, М. Задорожнюк, Н. Кушнаренко, Л. Льода,
В. Мірошникова, Л. Муха, С. Шульженко) досліджують тра-
диційні та новітні (оцифрування тощо) методи, підкреслюючи
їхнє значення для архівування (архівного збереження); роз-
робляються та втілюються нові технології збереження біб-
ліотечних ресурсів тощо. Аналізоване питання завжди було
злободенним для книгозбірень. Про його важливість свідчать
заходи Міністерства культури України, спрямовані на вияв-
лення у їхніх фондах цінних та рідкісних видань, моніторинг
стану збереження документів, запобігання руйнуванню ма-
теріальної основи бібліотечних та архівних фондів [10].
А це, як показує практика, безперервний процес, який почи-
нається з моменту надходження документа до бібліотеки.

Проблема збереження бібліотечних фондів актуальна
для бібліотек усього світу. Ще у 1984 р.  Міжнародна феде-
рація бібліотечних асоціацій (ІФЛА) ухвалила програму
"Збереження та консервація", спрямовану на розроблення
правил зберігання та використання бібліотечних фондів,
ЮНЕСКО — "Директиви можливих міжнародних дій щодо
збереження бібліотечних матеріалів", а спільно з ІФЛА роз-
робила документ "Планування заходів щодо забезпечення
готовності до стихійного лиха, природних катастроф та лік-
відації їх наслідків у бібліотеках та архівах". У рамках цього
проекту в багатьох країнах світу були прийняті відповідні
національні програми — в Україні у 1999 р., якою було ви-
значено заходи на 2000—2005 рр. щодо діяльності основних
бібліотек України з вирішення цієї назрілої на часі проб-
леми, а також створення на базі провідних вітчизняних
книгозбірень — Харківської державної наукової бібліотеки
ім. В. Г. Короленка (ХДНБ), Національної бібліотеки України
ім. В. І. Вернадського (НБУВ), Львівської національної нау-
кової бібліотеки ім. В. Стефаника (ЛННБУ), Державного за-
кладу "Одеська національна наукова бібліотека імені М. Горь-
кого" (ОННБ), Національної парламентської бібліотеки (НПБ) —
регіональних центрів консервації та репрографії [11].

Державним замовником робіт з виконання Програми
було визначено Міністерство культури України, а організа-
ційно-методичне, координаційне та матеріальне забезпечен-
ня відповідно до чинного законодавства здійснювала НПБ
України. Основними завданнями Програми були такі: дер-
жавний облік документів, які є національним культурним
надбанням; консервація і репрографія бібліотечних та архів-
них фондів, зокрема аналіз їхнього фізичного стану, прове-
дення низки досліджень; охорона бібліотечних та архівних
фондів, кадрове та технічне забезпечення.

Міжвідомчим центрам потрібно було забезпечити су-
місне застосування засобів консервації та заходів з перефор-
матування документів, тобто переведення інформації з па-
перового носія на носій довготривалого зберігання. Найго-
ловнішим завданням стало створення системи архівів, яка б
у майбутньому охоплювала копії документів з усіх книго-
сховищ І та ІІ ступенів зберігання Національного бібліотеч-
ного фонду України. Проте варто визначитися, які саме носії
інформації необхідно віднести до пріоритетних.

Оцифрування, що використовується у бібліотеках для
довготривалого збереження інформації та полегшення до-
ступу до документів,  на думку фахівців,  ще не отримало
достатньої підтримки та довіри у фахівців бібліотечної
справи. У світі найбільш надійним носієм досі вважається
мікроплівка. Так, у США фахівці Комісії зі збереження і
доступу та Групи наукових бібліотек дійшли висновку, що
через низку невирішених технологічних, організаційних і
юридичних проблем неможливо гарантувати довготривале
збереження документів у електронній формі. Це підтверд-
жують також висновки робочої групи Німецької дослід-
ницької асоціації "Оцифрування як засіб забезпечення збе-
реження" [7].

Одним із напрямів роботи у рамках вітчизняної "Про-
грами збереження бібліотечних та архівних фондів на
2000—2005 рр." з метою виключення з процесу обслугову-
вання користувачів оригіналів документів особливого істо-
рико-культурного значення, захисту пам'яток друку і писем-
ності, документів, що користуються підвищеним попитом, а
також груп документів, фізичний стан яких є незадовільним,
було створення страхових фондів шляхом мікрофільмуван-
ня, запису на оптичні диски та інші носії інформації тощо.
Означені фонди поділяються на пасивну (основний позитив
і негатив, не використовується читачами) і активну (експлуа-
таційні копії, що знаходяться у читальних залах) частини.
До виготовлення мікрофільмів, розрахованих на довгостро-
кове використання, потрібно ретельно ставитись і дбайливо
їх зберігати.
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Проаналізуємо досвід найбільших українських бібліо-
тек щодо зберігання бібліотечних ресурсів. У ХДНБ триває
мікрофільмування газетного фонду, завершене мікрокопію-
вання колекції рукописних та архівних документів, на черзі —
українські та харківські першодруки. Пропускна спромож-
ність лабораторії теоретично задовольняє потреби в копію-
ванні видань не тільки ХДНБ, а й інших бібліотек та при-
ватних осіб. Однак відсутність фінансування на оновлення
обладнання та витратних матеріалів не дала бібліотеці змоги
повноцінно виконувати функцію міжрегіонального міжві-
домчого центру консервації та репрографії документів, як це
передбачалось у "Програмі збереження бібліотечних та ар-
хівних фондів на 2000—2005 рр." [2].

На комплекті обладнання, що використовується у ХДНБ,
відтворюються документи форматів А3—А4, виконуються
читацькі замовлення на створення цифрових копій окремих
частин документів, організовується доступ до деяких доку-
ментів. Проте наявного устаткування недостатньо для вирі-
шення проблем збереження документів. З його допомогою
неможливо якісно виконувати ті завдання, що стоять перед
центрами консервації та репрографії, оскільки усі процеси,
пов'язані зі створенням страхового фонду, як відомо, потре-
бують значного фінансування, яке зазвичай недостатнє [4].

Провідна бібліотека України — НБУВ — займається
збереженням фондів практично з її відкриття, тобто упро-
довж майже дев'яноста п'яти років. Уже у 1928—1930 рр. у
бібліотеці планомірно проводились обстеження рукописних
і стародрукованих документів, також виконувалися профі-
лактичні заходи, спрямовані на запобігання руйнуванню
їхньої матеріальної основи. У наступні роки ці питання на-
були подальшого розвитку і впровадження. Зі створенням у
1992 р. на базі відділів оправи та гігієни й реставрації
Центру консервації та реставрації (ЦКР) почалося системне
вирішення завдань забезпечення збереження документів на
різних матеріальних носіях у процесі їхнього формування,
зберігання і використання [3].

Нині фахівці ЦКР як науково-виробничого підрозділу
НБУВ здійснюють наукове розроблення та впровадження
технологічних, організаційних та методичних засад забез-
печення фізичного збереження фондів НБУВ, що становлять
національне надбання України, у процесі їхнього надход-
ження, використання та зберігання, активізують міжнародне
співробітництво з колегами із провідних наукових центрів
консервації документів країн СНД та світу [3]. Серед основ-
них напрямів діяльності центру: науково-методична та нау-
ково-інформаційна діяльність у галузі збереження бібліо-
течних фондів; надання методичної допомоги бібліотекам
науково-дослідних установ НАН України; освоєння нових
технологій та технічних засобів; впровадження інноваційних
способів збереження документів з нетривкою матеріальною
основою; науково обґрунтована індивідуальна реставрація
цінних видань та рукописів із фондів НБУВ з використан-
ням сучасних реставраційних та витратних матеріалів на
спеціальному реставраційному обладнанні та інші [9].

У Львівській національній науковій бібліотеці ім. В. Сте-
фаника — потужному вітчизняному інформаційному та нау-
ково-дослідному центрі, де зберігається більше 7 млн до-
кументів, — виявлено особливо цінні видання: збірки україн-
ської та зарубіжної періодики XIX—XX ст., унікальні ста-
родруки, рукописи, збірки карт, нот, іменних бібліотечних і
архівних колекцій видатних письменників, вчених, культур-
них і політичних діячів [5].

У ЛННБУ роботи з консервації розпочалися ще у со-
рокових роках ХХ століття, і першочерговим об'єктом рес-
таврації були стародруки.  У зв'язку з тим,  що в бібліотеці
знаходяться різнопланові документи, вік окремих з яких
становить 200—300 років, підвищується складність викону-
ваних робіт — тестуються нові матеріали, засоби, відпра-
цьовуються методики і рецепти, а реставратори збагачують-

ся новим досвідом. Основною метою сектору реставрації,
створеного у 1980 р.,  є зниження впливу факторів,  які нега-
тивно позначаються на матеріальній основі видань і призво-
дять до її руйнування [6].

Відновлено рукописні документи XV—XIX cт. на па-
пері, пергаментні дипломи і грамоти (XV—XIX cт.), руко-
писні книги (XV—XVIII ст.), стародруки, рідкісні видання,
друковані документи (XVI—XIX ст.), а також книги, ство-
рені у Львові,  Києві,  Чернігові,  Острозі,  Заблудові,  Почаєві,
Москві, Венеції, Римі, Празі. За досить короткий час праців-
ники відділу досягли високого рівня майстерності: віднов-
лено понад 100 стародруків, 35 рукописних документів на
пергаменті, 160 унікальних рукописних пам'яток ХV—ХІХ ст.,
близько 1500 гравюр, малюнків, акварелей, карт, атласів
ХV—ХVII ст., а також багато рідкісних книг, підшивок га-
зет, журналів та афіш кінця XIX — початку XX ст. [6].

Для подальшого удосконалення робіт зі створення стра-
хового фонду тривають дослідження, що мають науково-
практичне спрямування і пов'язані з проведенням профілак-
тичних заходів, які забезпечують збереження фондів та від-
новлення пошкоджених матеріалів рукописних і друкованих
документів, вони зосереджені на аналізі сучасного стану
консерваційної справи, проблемах, які стосуються методик
запобігання руйнуванню документних фондів бібліотеки та
визначенні можливих перспектив розвитку у цьому напрямі.

В ОННБ одним із напрямів роботи зі збереження біб-
ліотечних ресурсів є створення страхового фонду рідкісних
видань шляхом їхнього оцифрування та запису на відповідні
носії. Починаючи з 1997 р., у бібліотеці ведеться запис рід-
кісних видань на CD-ROM. У формат PDF було переведено
книгу Франциска Скорини "Екклесіаста" (1518) та "Одесь-
кий альбом. Стара Одеса". Вирішено також створювати
страхові та робочі копії шляхом сканування першоджерел.
Як електронний формат збереження розглядалися дві альтер-
нативні технології — PDF і HTML. Фахівці бібліотеки від-
дали перевагу формату PDF через три причини: можливість
перенесення документів у цьому форматі на будь-яку плат-
форму; наявність програми, що уможливлює перегляд доку-
ментів у цьому форматі та має потрібні функції перегляду
(AcrobatReader); скановані копії не будуть розпізнаватися, а
залишаться в графічному вигляді. Останнє стосується тільки
раритетної частини фонду, яка є цікавою для дослідників,
знавців книги. Інша частина фонду — це місцеві газети,
зібрані з часів відкриття бібліотеки (1940) [11].

У бібліотеці створений відділ друку, репрографії та
консервації фондів, фахівці якого спрямовують роботу на
збереження фондів бібліотеки шляхом переведення на су-
часні електронні носії, забезпечення видавничої підготовки
матеріалів, призначених до друку на бібліотечній поліграфіч-
ній базі. Одним із завдань цього підрозділу є надання кон-
сультативної та технічної допомоги бібліотекам регіону з
питань друку, репрографії та консервації фондів; виконання
цих робіт за домовленістю для тих, що не мають власних
аналогічних відділів; оцифрування за допомогою сучасних
комп'ютерних технологій з використанням цифрової фото-
камери або сканера.

Провідна роль у розробленні та реалізації "Програми
збереження бібліотечних і архівних фондів на 2000—2005 рр."
належала Національній парламентській бібліотеці України.
Робота зі збереження її  фондів починається з 1866 р., тобто
з часу створення книгозбірні. Фахівці НПБУ здійснюють
переведення в електронну форму документів з фонду відділу
рідкісних і цінних книг, зокрема видань "україніки" на кис-
лотному папері, що мають незадовільний фізичний стан та
користуються підвищеним попитом у читачів і не підлягають
реставрації [13]. Також у рамках цієї програми створюється
Державний реєстр національного культурного надбання
книжкових пам'яток. Одним із аспектів цієї роботи було
видання в серії "Колекції НПБ України" каталогів "Видання
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кириличного друку (1581—1916)" та "Видання граждансь-
кого друку (1719—1860)". Пріоритетним в обслуговуванні
користувачів стає надання доступу до бібліотечних зібрань
широкому загалу; значна кількість власних інформаційних
ресурсів є доступною користувачам завдяки впровадженню
нових інформаційно-комунікаційних технологій.

У 2010 р. НПБУ ініціювала новий проект — форму-
вання електронної бібліотеки "Культура України", у рамках
якого створюються електронні копії друкованих видань,
розкривається фонд бібліотеки з питань культури та мис-
тецтв. Бібліотечні та інформаційні установи — учасники
цього проекту — об'єднують свої ресурси в технологічному
середовищі шляхом надання повних текстів оцифрованих
видань відповідно до профілю комплектування, визначених
форматів, технічних і уніфікованих вимог до контенту [15].

Незважаючи на те, що "Програма збереження бібліотеч-
них і архівних фондів на 2000—2005 рр." була розрахована
на визначений термін, через обмежене фінансування вона не
повністю виконана, проте бібліотеки намагалися долучитися
до реалізації завдань цієї Програми, що сприяло вдоскона-
ленню технологій збереження наявних у них фондів.

На жаль, як наголошують фахівці, у багатьох вітчизня-
них книгозбірнях немає умов для виконання нормативних
вимог до збереження фондів, відсутні обладнання для їхньої
масової консервації, необхідні інструменти і матеріали для
реставраційних робіт, не вистачає кваліфікованих спеціаліс-
тів-реставраторів. Не завжди вдається переймати і впровад-
жувати нові технології та методи, розроблені найбільшими
бібліотеками світу [6].

У 2011 р. Кабінет Міністрів України затвердив Держав-
ну цільову національно-культурну програму створення єди-
ної інформаційної бібліотечної системи "Бібліотека — ХХІ",
метою якої є "підвищення ефективності використання і за-
безпечення доступу до документів, які зберігаються у біб-
ліотечних, архівних та музейних фондах, шляхом створення
єдиної інформаційної бібліотечної системи "Бібліотека — XXI".

Програма розрахована на 2011—2015 рр. і реалізовува-
тиметься у три етапи: розроблення та впровадження єдиних
стандартів обміну бібліографічними й архівними записами,
адаптація їх до міжнародних правил, враховуючи технології
створення та діяльності електронних бібліотек, переведення
в електронну форму документів,  які зберігаються у Держав-
ному бібліотечному, Національному архівному та Музейному
фондах, інших бібліотечних, архівних і музейних фондах,
забезпечення до них доступу за допомогою Інтернету.

Передбачено створення умов для інтеграції у світовий
інформаційний культурний простір, міжнародного співробіт-
ництва та інтеграції до системи світових бібліотечних ме-
реж, забезпечення доступу користувачів до системи з вико-
ристанням новітніх інформаційних технологій [1]. Уже здійс-
нено перші кроки з виконання цієї Програми.

Отже, аналіз досвіду українських бібліотек з питань
архівного зберігання документів надав можливість виділити
такі проблеми:

¾  організаційні (відсутність об'єднаних зусиль, не-
узгодженість дій фахівців різних бібліотек, через що кожна
бібліотека самотужки намагалася вирішити питання збере-
ження власних документів);

¾  фінансові (незважаючи на те, що деякі бібліотеки
мали можливості виконувати замовлення інших бібліотек,
практична реалізація цього питання була неможлива через
брак фінансування);

¾  матеріально-технічні (різний стан матеріально-тех-
нічної бази бібліотек впливає на можливості збереження
документів);

¾  кадрові (недостатнє забезпечення бібліотек реставра-
торами, ІТ-спеціалістами тощо, які можуть виконувати процеси
збереження бібліотечних ресурсів на відповідному рівні).

Відзначимо, що у бібліотеках зберігаються не абстракт-
ні документи, а їхні матеріальні носії, що, враховуючи їхнє
різноманіття, потребують особливої технології збереження.
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